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Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Verwaltung 
am 25.06.2015 im Dörpshuus Krummesse (AFO 1318 10 250615) 

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzende Bade 
Ausschussmitglied Macke 
Ausschussmitglied A. Rieckhof 
Ausschussmitglied Schramm    
Ausschussmitglied Wrembel   
Ausschussmitglied K. Zarling (ab 20.48 Uhr, TOP 9) 
. 

Es fehlt: Ausschussmitglied Marquardt 
 

Außerdem anwesend  
(nicht stimmberechtigt): 

Bürgermeister Michaelis 
Gemeindevertreter Fiebelkorn 
Gemeindevertreter Heise 
Gemeindevertreter Dr. Bauer 
Frau Fiebelkorn, als Protokollführerin 

 

Tagesordnung: 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit  

2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 
vom 04.12.2014 

3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 
6. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
7. Einwohnerfragestunde  
8. Straßenausbaubeitragssatzung – Anpassung an Hansestadt Lübeck 
9. Jahresrechnung 2014 
10. Finanzieller Rahmen Partnerschaftstreffen 2015 
11. Homepage / Erweiterung Internet 
12. Parksituation Ringsiedlung 
Unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
13. Personalangelegenheiten 

a) Bericht Herr Fiebelkorn 
b) Bericht Herr Michaelis 

Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
14. Verschiedenes zum Aufgabenbereich des Ausschusses 
15. Schließung der Sitzung 
 
 
 
 
Punkt 1 der Tagesordnung 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 
Einladung 
Frau Bade eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
Punkt 2 der Tagesordnung 
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
04.12.2014 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Das Protokoll wird einstimmig 
genehmigt.   
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Punkt 3 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 GemO 
Der Tagesordnungspunkt 13: Personalangelegenheiten ist unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu behandeln. 
    
 
Punkt 4 der Tagesordnung 
Änderungsanträge zur Tagesordnung 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
  
Punkt 5 der Tagesordnung 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 
Die Gemeindevertretung ist in der Sitzung vom 11.12.2014 den Empfehlungen des 
Finanzausschusses hinsichtlich  

- des Haushaltsplans und der Haushaltssatzung 2015 einschließlich des 
Investitionsprogramms  und 

- der Rückstellung einer Restzahlung 
gefolgt. 
  
 
Punkt 6 der Tagesordnung 
Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
Es liegt ein Vergleich der Abwassergebühren der Umlandgemeinden mit Stand 2013 vor. 
Danach liegt Krummesse im Mittelfeld mit 3,56 % über dem Durchschnittswert der 
Umlandgemeinden (297,04 €). Spitzenreiter ist Bäk mit 151,90 % und das Schlusslicht bildet 
Mölln mit 52,52 %. 
Es liegt ein Schreiben des Kreises Herzogtum Lauenburg aus März 2015 zur 
Haushaltskonsolidierung des Kreises vor.  
Weiterhin liegt ein Schreiben Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages vor. Inhalt sind 
Informationen des Arbeitskreises Steuerschätzungen zur vom 05. bis 17. Mai in Saarbrücken 
stattgefundenen Schätzung der Steuereinnahmen 2014 bis 2019. 
Am 05.05.2015 fand ein „Round-table-Gespräch“ zwischen der Kirche, der Gemeinde, dem 
Kreis und der Hansestadt Lübeck statt. Inhaltlich ging es um die Weiterentwicklung von 
Krippe und Kita, die Finanzierung und die Erweiterung von Schlafmöglichkeiten. 
Am 18.06.2015 fand auf Einladung von Herrn Hase ein Gespräch im Amt Berkenthin 
bezüglich des Energiemodells statt. Es ging um die fehlenden Haushaltsmittel und die damit 
verbundenen und offenen Fragen zur EEG-Einstufung, Kwk-Vergütung, Biogasbezug, 
Wärmeversorgung der Schule, Rechtsstreit mit E-Plan. 
 
 
Punkt 7 der Tagesordnung 
Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
Punkt 8 der Tagesordnung 
Straßenausbaubeitragssatzung – Anpassung an Hansestadt Lübeck 
Hierzu liegt den Ausschussmitgliedern eine Tischvorlage von Herrn Benn vom 04.06.2015 
vor. Die Hansestadt Lübeck hat sich als Konsolidierungsgemeinde nach dem 
Finanzausgleichsgesetz gegenüber dem Land verpflichtet, die nach der Rechtsprechung 
möglichen Höchstsätze für die Umlage von Straßenausbauten auf die Anlieger zu erheben. 
Die Hansestadt hat daher am 09.12.2014 eine umfangreiche Neufassung veröffentlicht. Da 
es einen Straßenvertrag zwischen der Hansestadt Lübeck und der Gemeinde Krummesse 
gibt, und die Einwohner des städtischen Ortsteiles Krummesse gegenüber denen der 
übrigen Hansestadt Lübeck nicht besser gestellt werden sollen, ist eine Neufassung der 
Straßenbaubeitragssatzung erforderlich. 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung mit 5 Ja- und einer Nein-Stimme die 
Neufassung der Straßenausbaubeitragssatzung entsprechend der Anlage zur Niederschrift. 
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Punkt 9 der Tagesordnung 
Jahresrechnung 2014 
Den Ausschussmitgliedern liegt der Erläuterungsbericht zur Jahresrechnung der Gemeinde 
Krummesse für das Haushaltsjahr 2014 von Herrn Sievers vom 17.03.2015 wurde vorab 
übersandt und liegt als Tischvorlage vor.  
Die Prüfung der Jahresrechnung soll voraussichtlich im Rahmen der nächsten Sitzung im 
Amt Berkenthin erfolgen, Frau Bade wird einen Termin mit Frau Finkenrath abstimmen. 
Beginn der Sitzung wird um 19.00 Uhr sein. 
 
 
Punkt 10 Tagesordnung 
Finanzieller Rahmen Partnerschaftstreffen 2015 
Für das Partnerschaftstreffen wurden 10.000,- € veranschlagt.  Diese wurden nicht 
vollständig verbraucht. Aktuell fehlen noch die Rechnungen der GEMA und des 
Blumenhauses Macke. Es ist damit zu rechnen, dass ca. 500,- € des veranschlagten 
Betrages nicht benötigt werden.  
Die erhaltenen Gutscheine werden gegen Bargeld eingetauscht.  
 
 
Punkt 11 der Tagesordnung 
Homepage / Erweiterung Internet 
Herr Schramm trägt zu dem Thema Erweiterung der Internet-Homepage durch Anschaffung 
eines zusätzlichen Moduls vor. Hierzu hat es ein Gespräch mit Herrn Voderberg gegeben. 
Die Kosten belaufen sich auf 1.350,- € zuzgl. USt für die Software.  
Dieser Tagesordnungspunkt soll in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung 
besprochen behandelt werden. 
Die Ausschussmitglieder empfehlen diese Anschaffung einstimmig. 
 
 
Punkt 12 Tagesordnung 
Parksituation Ringsiedlung 
Es wird erneut die Frage aufgeworfen, ob die Gemeinde nicht wieder auf die drei 
vermieteten Parkplätze an der Ringsiedlung zugreifen sollte. Vormittags werden sie genutzt, 
nachmittags stehen sie regelmäßig leer. Das Thema wurde bereits hinreichend diskutiert. 
Daher wird kein Handlungsbedarf gesehen. 
 
 
Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
Da keine Öffentlichkeit mehr anwesend ist, entfällt die Bekanntgabe des in nicht öffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlusses. 
 
 
Punkt 14 der Tagesordnung 
Verschiedenes zum Aufgabenbereich des Ausschusses 
Herr Michaelis weist darauf hin, dass die Leerung der Fächer im Bürgermeisterhuus nicht 
kontinuierlich erfolgt. Die Gemeindevertreter werden aufgefordert, ihre Fächer regelmäßig zu 
leeren. Ggf. sollen die Vorsitzenden hierfür Sorge tragen. 
Grundsätzlich sollen gemeindliche Unterlagen per E-Mail versandt werden. Lediglich Dr. 
Bauer und Hr. Heise erhalten noch alle Unterlagern in Papierform.  
Seitens des Amtes Berkenthin wurden Forderungen aus Steuern in Höhe von 2.000,- € 
niedergeschlagen, da die Schuldnerin verstorben ist. 
Gerüchteweise wurde bekannt, dass die Kreissparkasse das Grundstück an der Klempauer 
Straße von der Familie Busch erworben hat und dort einen Neubau errichten wird. Herr 
Michaelis wird mit der Kreissparkasse Kontakt aufnehmen und das Interesse der Gemeinde 
an dem jetzigen Sparkassengrundstück kund tun. 
Herr Fiebelkorn merkt an, dass ein halbes Jahr lang keine Sitzungen des Ausschusses für 
Finanzen und Verwaltung stattgefunden haben. Wenn ein Ausschussvorsitzender aus 
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gesundheitlichen o.a. Gründen verhindert ist, sollte der Vertreter so positioniert sein, dass 
dieser die Sitzungsleitung übernehmen kann und dieses auch tun. 
 
 
Punkt 15 der Tagesordnung 
Schließung der Sitzung 
Frau Bade schließt die Sitzung um 22.14 Uhr. 
 
 
 
____________________                                        ____________________ 
Bade                                                                Fiebelkorn                                     
Ausschussvorsitzende                                                            Protokollführerin               
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